ИСТОРИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ РОССИИ В ФОНДАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Вострухина Татьяна Евгеньевна

ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный институт культуры» e-mail:

Русская православная церковь играла заметную роль в культурной жизни российского Дальнего Востока XVII — начала XX вв. Фонды архивных учреждений дальневосточных регионов отражают различные стороны деятельности церкви. Государственный архив Хабаровского края (далее ГАХК) — крупнейшее архивохранилище нашего региона — не стал исключением из этого правила.

В составе ГАХК сформированы три архивных фонда, отражающих деятельность церковных учреждений Дальнего Востока.

Фонд И-7 «Камчатская духовная консистория». В России в начале XVIII консисториями стали называть учреждения, помогавшие правящему архиерею в управлении епархией. Первые консистории были учреждены на территории современной епархий: Новгородской и Старорусской - в 1725 г.; Астраханской и Енотаевской – в 1728 г.; Тамбовской и Мичуринской, Нижегородской и Арзамасской, Псковской и Великолукской – в 1730 г.; Владимирской и Суздальской, Тобольской и Тюменской – в 1731 г.; Иркутской и Ангарской – в 1732 г. Однако до 1744 г. в названии епархиальных учреждений не было единообразия. В епархиях они именовались не только консисториями, но и духовными приказами, дикастериями, канцеляриями, духовными правлениями. Разнообразием отличались и полномочия этих учреждений, и порядок их деятельности. Унификация в епархиальное управление была введена Указом Святейшего Синода от 9 июля 1744 г., которым определено правительственным местам епархий всех одинаковое наименование – «Духовная консистория».

На консисторию были возложены разные задачи. Важнейшими из них являлись охрана и распространение православной веры, контроль над состоянием церковно-приходских школ и училищ, борьба с расколом и Консистория обращение иноверцев православие. занималась В благоустройством сооружением церквей, осуществляла надзор хозяйственным управлением монастырей. Она была уполномочена избирать и определять духовных лиц на места и должности, принимать в духовное звание, утверждать церковных старост, рассматривать сведения о пострижении в монашество и др.

Консистория осуществляла также епархиальный суд. Свои функции консистория осуществляла через духовные правления, благочинных, настоятелей монастырей [6].

В 1822 г. было основано Камчатское духовное правление (благочиние). В 1840 г. была образована Камчатская, Курильская и Алеутских островов

епархия. В 1898 г. Камчатская, Курильская и Благовещенская епархия была разделена на две. В состав вновь учрежденной Владивостокской епархии вместе с 12 церквами Гижигинского и Петропавловского округов (благочиний) и Командорских островов вошли и 2 миссии: Гижигинская походная (Корякская) и Анадырская (с. Марково).

Управлением церковными делами в епархии занималась Камчатская духовная консистория, она состояла из присутствия и канцелярии. Присутствие составляли протоиерей кафедральный, протоиерей, священник. В штат канцелярии входили секретарь консистории, столоначальники, казначей, регистратор, архивариус, канцелярские чиновники, письмоводитель и писцы.

Члены духовной консистории избирались архиепископом из священников, утверждались и смещались с занимаемой должности синодом по представлению архиепископа.

Канцелярия консистории делилась на три стола — распорядительный, следственный и хозяйственный. Распорядительный стол ведал контролем над оформлением метрических книг, назначением священнослужителей на должности, возведением в сан, приемом и увольнением служащих. Основными обязанностями следственного стола являлись рассмотрение бракоразводных дел, дел о проступках духовенства, эпитимийных. Хозяйственный стол занимался содержанием духовенства, монастырей, церквей, сбором пожертвований на строительство храмов, в пользу вдов и сирот, ревизий, церковною выдачей жалованья священнослужителям епархии [1].

В архивном фонде ГАХК хранятся такие документы Камчатской духовной консистории, как: указы российских императоров, метрические книги, свидетельства о рождении.

Нужно отметить, что фонд И-7 ГАХК не отражает всего многообразия деятельности консистории, в него входят всего 5 единиц хранения. Для воссоздания истории этого органа необходимы документы из архивных фондов образом Российского государственного архивов, главным исторического архива Дальнего Востока (Владивосток). В нем содержится фонд 1009 в составе 3-х описей и количеством дел в составе 2091 единицы хранения за период с 1812-1923. Изначально этот фонд хранился в Хабаровске, но в связи с угрозой военного вторжения Японии на Дальний Восток, вместе с другими ценными комплексами исторических документов он был эвакуирован в г. Томск, где впоследствии вошел в состав созданного в 1943 г. Центрального государственного архива Дальнего Востока (ЦГА РСФСР ДВ). В 1992 г. началось перемещение архива из Томска во Владивосток. В том же году ЦГА РСФСР ДВ был преобразован в Российский государственный исторический архив Дальнего Востока. К 1 января 2006 г. перевозка документов была завершена [4].

Большое значение в воссоздании истории Камчатской духовной консистории играет периодическая печать — например, «Камчатские епархиальные ведомости».

Однако, фонд И-7 ГАХК ценен тем, что в нем содержатся уникальные документы, которые могут помочь в генеалогических исследованиях —

метрические книги, свидетельства о рождении, содержащие биографические сведения о том или ином человеке. В метрических книгах можно даже найти информацию о целых поколениях прихожан.

Фонд И-8 «Градо-Хабаровский Успенский собор». Градо-Хабаровский Успенский собор — первый каменный и один из крупнейших храмов Хабаровска. Собор был окончательно построен в 1886 году. В строительстве деятельное участие принимали инженер С.О. Бер, разработавший план храма и инженер-полковник В.Г. Мооро, под руководством которого проводилась постройка собора.

Собор был главным православным храмом всего Приамурского края. Тут проходили практически все торжественные светские и религиозные мероприятия. Здесь был и цесаревич Николай Александрович, будущий последний император России. В январе 1893 года именно внутри собора похоронили первого приамурского генерал-губернатора Андрея Николаевича Корфа. Здание было снесено на кирпичи в 1930 году, в 2002 году собор был восстановлен по новому архитектурному проекту.

Сам фонд И-8 Градо-Хабаровского Успенского собора содержит в себе источники, созданные между 1858 г. и 1919 г. Они объединены в 5 единиц хранения и представляют собой:

- выписи из метрических книг о родившихся и бракосочетавшихся;
- исповедную роспись документы учёта прихожан церкви и, как следует из названия, их посещения Исповеди и Святого Причастия;
- ведомость о притче и прихожанах или же клировую ведомость это документ о службе лиц духовного сословия. По закону она считалась актом, удостоверявшим состояние лиц духовного звания.

Этот фонд, также же и фонд Камчатской духовной консистории, может помочь в генеалогических исследованиях. Основной же массив документов, позволяющий представить историю Успенского собора, находится в Российском государственном историческом архиве Дальнего Востока, в фонде И-1277 «Хабаровский Успенский собор, г. Хабаровск», состоящем из 2-х описей, в которые входят 78 единиц хранения. Хронологические рамки документов, входящих в состав фонда — 1858-1917 гг. [2].

Фонд И-85 «Документы культовых учреждений Дальнего Востока». Это самый крупный архивный фонд, отражающий историю различных церквей, приходов и церковных учреждений Дальнего Востока XIX - начала XX вв. Он содержит в себе 46 описей, объединяющих 713 архивных дел. С точки зрения теории архивоведения это даже не фонд, а архивная коллекция, поскольку он собран из документов многих фондообразователей. Степень сохранности этих документов разнообразна.

Присоединение во второй половине XIX века территорий Приморья и Приамурья потребовало их быстрейшего закрепления за Россией. С этой целью началось активное заселение и освоение новых земель переселенцами из центральных районов России, а также церковное строительство. Русская православная церковь, создав сеть приходов на вновь присоединенных землях, проводила политику христианизации коренного населения Приамурского края,

осуществляла государственную политику идеологического воспитания дальневосточников. Обращением в православие занимались церковные приходы и миссионерские станы.

В этом фонде содержатся такие документы, как:

- метрические книги и метрические выписи;
- клировые ведомости;
- исповедные ведомости (росписи);
- брачные обыски письменные акты, содержащие определённые сведения о людях, собирающихся венчаться в церкви, и устанавливающие отсутствие препятствий к совершению их брака);
 - брачные документы (прошения о вступлении в брак);
 - разрешения (удостоверения) начальства;
 - паспорта, виды на жительство;
 - удостоверения об исповеди и причастии;
 - свидетельства об оглашении с подписями причта и др. [3].

На основе предоставленной информации можно сделать вывод, что документы фондов Русской православной церкви, находящихся в Государственном архиве Хабаровского края, слабо отражают деятельность органов православной церкви и её повседневную жизнь. Причина этого — исторические особенности формирования комплекса архивных документов, дореволюционная часть которого была серьезна обеднена из-за вывоза документов в Томск и последующего их перемещения во Владивосток в составе нового архивного учреждения.

В большей степени, сохранившиеся в составе ГАХК фонды по истории Русской православной церкви всё же предоставляют большую ценность для генеалогических исследований, так как они содержат биографические сведения, которые могут быть использованы для установления биографических данных тысяч дальневосточников.

Список использованных источников

- 1. Балашов, А. И. Камчатская духовная миссия / А. И. Балашов, О. В. Косик // Православная энциклопедия / Патриарх Московский и всея Руси Алексей II. Москва, 2012. С. 89-97.
- 2. Градо-Хабаровский Успенский Собор (1886-1930 гг.) // Государственный архив Хабаровского края. Ф. И-8. Оп. 1. Ед. хр. 5.
- 3. Документы культовых учреждений Дальнего Востока (1826-1923 гг.) // Государственный архив Хабаровского края. Ф. И-85. Оп. 1. Ед. хр. 21.
- 4. Камчатская духовная консистория (1859-1891 гг.) // Государственный архив Хабаровского края. Ф. И-7. Оп. 1. Ед. хр. 5.
- 5. Путеводитель по фондам государственного архива Хабаровского края и его филиала в городе Николаевске-на-Амуре. Т. 1 / Управление по делам архивов Хабаровского края, Государственный архив Хабаровского края. Хабаровск : [б. и.], 2006. 613, [1] с.: ил. Имен. указ.: с. 613-614. ISBN 5-88570-010-9.

6. Цыпин, В. А. Духовная консистория / Владислав Цыпин // Православная энциклопедия / Патриарх Московский и всея Руси Алексей II. — Москва, 2012. — С. 392-394.